# 责编 杨洁丹 | 版式 周洁 | 校对 李萍

星期-

2023 1 30

# 2022年无锡职业教育十大亮点

#### - 统筹部署全面推进

把支持发展现代职业教育摆上全局工作重要位置,全面部署推进现代职业教育高质量发展。市委、市政府出台《关于推动无锡现代职业教育高质量发展的实施意见》。现代职业教育高质量发展座谈会召开。全市职业院校认真学习贯彻落实党的二十大精神以及新修订的《中华人民共和国职业教育法》和《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》,着力提升职业教育契合度、融合度、认可度、贡献度,加快建设职业教育现代化示范城市。

#### = 立德树人更显张力

坚持德育为先,建立职业学校 全员全程全方位"三全育人"体系。 无锡职业技术学院举办苏锡常都市 圈职业教育党建工作创新论坛,无 锡工艺职业技术学院牵头成立"全 国非遗文化传承职教联盟",无锡城 市职业技术学院牵头成立"无锡市 职业院校思想政治教育联盟",江苏 省惠山中等专业学校成为全市首家 成立马克思主义学院的中职学校。 2022年,全市新增3所省"三全育 人"中职学校,获评省中职学校"三 全育人"典型工作案例4个、劳动教 育案例4个、心理健康教育案例4 个,2个案例入选教育部典型案例征 集展示活动。新增省职业教育课程 思政示范课程12门、省中职学校班 主任工作室2个、省中职思政课教学 创新团队4个。在全国职业院校技 能大赛班主任能力比赛中荣获2金 1银,居全省第一。

# 😑 优质资源扩容升级

支持骨干职业学校做大做强、打 造职业教育"高峰"。创建无锡职业技 术大学等一批项目列入省"十四五"高 校设置规划。无锡职业技术学院、无 锡商业职业技术学院获得中国特色高 水平高职学校和专业建设计划中期绩 效评价"优秀"等级,无锡职业技术学 院综合竞争力提升至全国理工类院校 第1名。江苏信息职业技术学院、无 锡工艺职业技术学院、无锡科技职业 学院入选江苏省高水平高职学校建设 计划。无锡机电高等职业技术学校等 5 所学校建成江苏省中职"领航学 校",江苏省江阴中等专业学校等5所 学校入选江苏省中职"优秀学校"建设 单位和培育单位。

# 四 类型定位持续优化

优化职业教育类型定位,职业教育体系不断完善。坚持就业与升学并重,畅通应用型人才成长"立交桥",实施中职与高职"3+3"、中职与本科"3+4"、五年制高职与本科"5+2"、高职与本科"3+2"、高职与本科"4+0"等贯通培养项目121个。2022年,新增14个五年制高职专业,获评5个省五年制高职高水平专业群和17个江苏省中职优质专业(人选数量位居全省第二)。服务技能型社会建设,全市中职学校为各行各业培训超10万人次。与新疆伊犁、云南大理、陕西延安和连云港等地开展职业教育对口合作活动。

#### **五** 内涵质量不断攀升

深入实施职业教育质量提升"攀登计划",广泛开展中等职业教育"教学质量提升年"活动,全面提升教育教学质量。2022年,选树100名职业学校学生"技能雏鹰",认定30门"职业教育金课"、10个"1+X"证书制度试点示范项目,获评国家职业教育在线精品课程16门、江苏省"十四五"首批职业教育规划教材65本、江苏省职业教育在线精品课程80门(其中中职16门,人选数量全省第一)。无锡机电高等职业技术学校、江苏省无锡交通高等职业技术学校顺利通过省五年制高职办学单位人才培养工作水平评估。

#### 六 产教融合增值赋能

紧密对接"465"现代产业体系, 职业学校服务产业能力不断增强。 全市高职院校开设429个专业点,中 职学校开设313个专业点,专业与产 业匹配度持续提升。全市职业学校 毕业生就业率达96.56%,留锡就业 率达到65%以上,毕业生就业满意 度、用人单位满意度分别达到 95.60%、95.80%。建立"产教融合型 企业"认证制度,建成1家全国产教 融合型企业、31家江苏省产教融合型 试点企业,推荐申报第五批省产教融 合型试点企业32家。加强产教融合 载体平台建设,认定10个市级产教 融合集成平台,建成省示范性虚拟仿 真实训基地4个、省示范性职业教育 集团(联盟)培育单位4个。无锡科 技职业学院牵头成立"全国开发区职 业教育发展联盟"。

#### 仓 校企合作提质增效

建立完善"六业联动"校企合作 机制,合作成效显著提升。省人大常 委会对我市开展《江苏省职业教育校 企合作促进条例》执法检查,江苏省 教育与产业对话活动在无锡职业技 术学院成功举办,全市职业学校合作 企业近6000家。打造校企命运共同 体,校企合作共建产业学院96家,认 定25个市级名校名企合作项目,表 彰8所促进产业发展贡献突出的职 业学校。获评第三批省中小学生职 业体验中心9个、省职业教育校企合 作示范组合培育项目9个。全面推 行中国特色学徒制和企业新型学徒 制,发挥企业培养主体作用,开展企 业新型学徒制培训3046人,占全省 人数的29%,培训人数和目标完成率 位居全省第一。

# △ 岗课赛证成效明显

积极推进岗课赛证综合育人模式改革,持续优化国家、省、市、校"四级四赛"比赛机制。参加2022年全国职业院校技能大赛获得21块金牌,位列全省第三,无锡机电高等职业技术学校获省级突出贡献奖,全省中职唯一。获得2022年全省职业院校创新创业大赛15金39银31铜,优秀组织奖4个,位列全省第三。全省中职学校"文明风采"活动获奖数量位居全省第二。实施1+X证书制度试点,全市24所职业学校参与86类证书233个项目认证,年考证学生超万人。

# 量师工程激发活力

外引内培强化"双师"队伍建设,着力提升职业学校教师"四能"。2022年新增中职产业导师21人、高职产业教授19人,入选江苏省教学名师7人,获评省职业教育"双师型"名师工作室11个、省职业教育技艺技能传承创新平台4个。荣获江苏省职业教育类教学成果奖特等奖3项、一等奖9项、二等奖23项,9项教学成果被推荐申报国家级教学成果发。全国职业院校技能大赛教学能力比赛中职组获2金,并列全省第一。无锡职业技术学院获首批国家级职业教育"双师型"教师培训基地。

#### 合作交流彰显品牌

服务"一带一路",依托西哈努克 港工商学院等项目,在多样化人才培 养、传承技术技能、促进就业创业等 方面取得显著成效。《中德友好学校 校际交流合作项目》《德国AHK无锡 汽车技术人才现代学徒制项目》《基 于"互联网+"的现代服务业国际化人 才培养》《"一带一路"直通融合项目》 等4个项目获评江苏省2022年对外 合作交流重点建设项目。无锡旅游 商贸高等职业技术学校、宜兴高等职 业技术学校等校与新西兰北方理工 学院、日本京都情报大学院大学、韩 国又松大学开展中外合作项目。无 锡机电高等职业技术学校获评教育 部中外人文交流中心"人文交流经世 项目学校",成立世赛机械制造技术 研究与推广中心,积极开展世赛专项 培训与训练体系推广工作。





# 干啥都方便 饭菜特别香 **无锡教育局邀请回乡留学生一起迎新**

聊聊在外求学经历,问问家乡最新发展情况…… 兔年春节前夕,文渊坊内布置一新,散发着浓浓的中 国年味,部分无锡籍留学青年与久违的同学、老师亲 切交谈着,欢声笑语阵阵。这是市教育局首次为无锡 留学青年人才举办迎新活动,邀请他们一起了解家乡 最新的变化。

现场,市教育局相关人士给在外留学的青年送上春联、福字以及兔子造型的存钱罐作为礼物,愿他们在外求学大展宏"兔",心系家乡,学成回乡作贡献。

近年来无锡惜才引才的决心之强、力度之大有目共睹。无锡市第一中学副校长赵怡为留学生们描绘了未来家乡的模样和学校引才的情况,希望从无锡走出去的优秀人才抓住大好机遇,参与到新无锡建设发展中去。市教育局相关负责人向大家介绍了无锡近十年来的变化,最新的引才政策以及便利的服务。她说:"各位青年人才能到更高平台求学,也是无锡经济社会发展的缩影。各位有志青年风华正茂,孜孜求学。我希望同学们敢于拼搏,敢于超越,大力弘扬留学报国的光荣传统,把所学的知识、本领和祖国的需要连在一起,把事业追求和中华民族的复兴伟业连在一起,更好地在服务国家和人民的事业中彰显人生价值。"

香港科技大学神经生物学博士研究生顾钰哲表示,上一年春节她没能回家过,挺孤单的。这个春节

她终于回来和家人团聚,更觉出家乡的好了。"我在香港发现一款护手霜非常好用,在这个春节前就买了一些带回来送给妈妈还有亲朋好友。但是我回家逛超市才发现,这款好用的护手霜在我家附近的超市里就有卖。我走过去发现,一货架都是,价格更便宜。"她说。作为生命科学专业的学生,顾钰哲一直心系家乡生物医药相关产业的发展,眼见着无锡的生物医药产业蓬勃发展,心中满是骄傲与自豪。"期待未来能学以致用,为国家以及家乡生物医疗以及健康事业贡献自己的力量。"

英国莱斯特大学博物馆学博士研究生李卓林去年与同学聚了一次餐就算是过了春节。今年顺利回家后,他吃上心心念念的无锡小笼包、肉酿面筋、红烧肉等家乡美食。"我刚回来时因为瘦了25斤,我妈看着我一脸难以置信的表情,之后担心我是不是身体出了问题还拉着我去体检了。体检下来没问题她才放心。"李卓林透露,他最近放开了吃,楼下早面馆一周都要光顾好几次,短时间里体重就增了好几斤。这个春节假期他的安排以团圆为主题,除了探望亲朋长辈还去国内的几个博物馆、展览馆走走。李卓林的所读的专业是博物馆学,希望未来自己的所学能为国内博物馆精细化发展,为市民更加便利、丰富的文化生活出力。